
                                                                                                                 Allegato n. 1 

 

Sintesi interventi relativi al punto n. 12 dell’o.d.g.- seduta del 30-9-2021. 

 

Iezzi Dylan: 

 

 Sarò breve, vista la lunghezza della seduta consiliare odierna. La mozione è stata 

presentata, data  l’occasione offerta dalle celebrazioni del  centenario della nascita  

(lo scorso 10 luglio) dell’ex ministro abruzzese  Remo Gaspari ed, il 19 luglio, dei  

10 anni dalla morte. 

Si tratta di ricordare Remo Gaspari  come uno dei più grandi parlamentari della storia 

abruzzese, dagli anni ’60 agli anni ’80. E’ stato ministro per ben 16 volte e si è 

impegnato costantemente, durante la sua azione politica, per l’Abruzzo. 

 Il suo è stato un impegno costante al servizio dei cittadini ed un esempio di politico 

“del fare”, soprattutto rispetto a quella che è l’attività politica odierna. Lui è un totem 

di quella che è la vera politica del fare. Nel 2011 gli fu consegnata anche la medaglia 

“Aprutium” da parte del Consiglio Regionale, un riconoscimento  che gli è stato 

attribuito per il suo impegno costante, nell’attività parlamentare e ministeriale,  a 

favore dell’Abruzzo. 

Durante la cerimonia di consegna di detto premio, ricordò quella che era la sua 

filosofia ed il monito per politici e futuri amministratori. Quando si svolge la propria 

azione politica non farsi ricordare per ciò che si è fatto per il proprio tornaconto 

personale, ma farsi ricordare  per ciò che si è fatto per i cittadini nella propria azione 

politica.  

Riteniamo, quindi, doverosa l'intitolazione di una via a Remo Gaspari, per far in 

modo che i cittadini abbiano perenne memoria della sua persona e affinchè possano 

conoscerlo anche le nuove generazioni.  

Detto questo, il mio intervento è concluso.  

 

 

Lattanzi Luca: 

 

Dunque, devo fare un discorso di premessa. Sulla caratura del personaggio nulla 

quaestio! Voglio dire: è stato parte, in tutti i sensi, della storia politica abruzzese, 

come tu hai ben esposto. Su quella frase lì che non conoscevo, permettimi di  

aggiungere che, forse, si applicava anche alla politica di allora, visti poi gli epigoni e 

gli esiti che quella stagione politica ha avuto purtroppo per alcuni, non per Gaspari, 

per l’amor di Dio!...Però per tutta una  parte politica di cui Gaspari faceva parte… E 

non solo per quello!… La mozione è l’ennesima che è stata portata nella massima 

assise civica per l’intitolazione di vie e strade, piazze e spazi  pubblici…Anche in 

alcuni consigli precedenti a questo. Mi ricordo, così, a memoria: quella sulle vittime 

del Covid, stavolta su Remo Gaspari… Io chiedo di emendare la proposta perché, 

rileggendo gli atti, mi sono reso conto che, l’altra volta,  in  effetti, avevamo 

concordato una linea quando l’abbiamo deliberata. 



Stavolta chiedo di emendare la mozione in questo modo.  

Faccio una ulteriore premessa prima dell’emendamento. La linea politica di questa 

A.C., l’ho detto varie volte in C.C.,  è quella di intitolare luoghi, piazze, strade, 

edifici, spazi pubblici, a persone primariamente moscianesi che si sono distinte per il 

ruolo avuto nella collettività e nella storia del territorio moscianese. In secondo luogo 

dare spazio, come è giusto che sia, anche ad altri personaggi e ad altre situazioni. 

Ho già detto in altri consigli che abbiamo un lungo elenco da smaltire (vedi C.C. del  

6 Agosto 2020, in risposta a Cristina Cianella) e dobbiamo ancora  individuare queste 

vie ed aree da dedicare a cittadini moscianesi. 

Quindi emenderei la mozione così di seguito…Dopo “in ricordo a Remo Gaspari”, 

aggiungerei: “fermo restando che, l’intitolazione avverrà successivamente  

all’assolvimento  di richieste già in essere ed impegni  precedentemente assunti 

anche in C.C., volti a commemorare personaggi locali ritenuti meritevoli per quanto 

fatto per la collettività e per la storia del territorio moscianese”- 

 

Ho riscritto, più o meno, quelle che erano le dichiarazioni a verbale nella seduta del 6 

agosto, perché credo che, per quanto  Remo Gaspari sia stato importante per la 

Regione Abruzzo, io mi sento di avere un giudizio storico diverso, ma  questo non 

vuol dire …La  figura in sé è sicuramente meritevole, ma certamente qui a Mosciano 

abbiamo persone  cui dare dignità  maggiore, per quanto fatto per  questo territorio. 

Perciò, rileggo se vuoi l’emendamento… 

 

Cianella M.Cristina: Posso risentire un attimo l’emendamento… Perché mi sono un 

attimo distratta… 

 

 

Lattanzi Luca: …“ Fermo restando che l’intitolazione avverrà successivamente  

all’assolvimento  di richieste già in essere ed impegni  precedentemente assunti 

anche in C.C. volti a commemorare personaggi locali ritenuti meritevoli per quanto 

fatto per la collettività e per la storia del territorio moscianese…(Sindaco: parla 

f.m.: impossibile la trascrizione…Sembra che dica che, oltre le tante mozioni portate 

in C.C. dalla minoranza,  vi è un elenco di nomi che qui in C.C. non sono mai stati 

discussi!)…Io davo per scontato quanto già discusso negli altri consigli…Stiamo 

dicendo la stessa cosa…( Il Sindaco continua a parlare f.m.- impossibile la 

trascrizione) …Abbiamo una lista di persone…Se volete sospendiamo un attimo il 

C.C. e spieghiamo meglio… 

 

Sindaco: A parte il fatto che le strade (nuove da intitolare) non ce le 

abbiamo…Cambiare un nome ad una via comporta un putiferio…Ci vorrebbe un 

nuovo luogo, una nuova via che non c’è! E non si realizzerà…Questo va detto 

pure!…Noi diciamo intitoliamo la via a …vittime del Covid, facciamo la via a 

Vittime dell’Olocausto, facciamo la via  a Vittime delle Foibe, ma quante vie nuove 

occorrerebbero? 



Poi  (ci stanno) i nominativi di Padre Carmine, i nominativi del Vescovo di Teramo 

(per Don Gaetano Cicioni!)…Qualche moscianese meritevole che ha dato tanto, ci sta 

pure…Quindi io non lo so  come si fa! 

Secondo me diventa quasi impossibile. Non riusciremo ad esaurire l’elenco. Ma io 

vorrei pure sapere a livello di …Scusate, scusate…In Abruzzo quanti Comuni hanno 

intitolato vie a Remo Gaspari? Quanti ce ne stanno?...(voci f.m.) Dai su! 

 

Cianella M.Cristina: In merito a questa precisazione, di  fronte ad un Ministro della 

Repubblica per 16 volte!!!, le repliche potrebbero essere… 

 

Sindaco: Ma i governi duravano sei mesi…Erano governi balneari … 

 

Cianella M.Cristina: Adesso a me viene in mente una idea così…Neanche Lenin, 

abbiamo una via, ma non è che ha fatto qualcosa per Mosciano!!!. Giusto se il criterio  

dovesse essere quello che qui oggi si invoca…E non mi pare…Ecco, appunto! 

Se è funzionale ad una linea politica a cui  uno si vuole richiamare, io questo inciso di 

precisazione lo posso pure capire. Però, poi,  bisogna pure contestualizzarlo a 

Mosciano e, per tabulas, io penso che Remo Gaspari abbia fatto molto per i 

moscianesi. Eh, poi c’è la privacy… 

 

Sindaco: Io mi ricordo… 

 

Cianella M. Cristina: …Ed è meglio che uno la adotta…Però… 

 

Sindaco: Ma io non voglio parlare di questo… 

 

Cianella M. Cristina: Aspetta Sindaco, mò  voi avete parlato, posso parlare pure io? 

Io pure preferisco che un cittadino, un Comune, venga riconosciuto per le eccellenze 

della sua storia…(voci f.m.)… 

Sì oggi Cesarini tu oggi hai delle facoltà che, devo dire, mi fanno rivalutare il tuo 

personaggio. Sì, perché dalla eloquenza del pesce, siamo passati alla magnificenza 

del geometra! 

Allora, superata questa fase, dicevo, mi piacciono molto i personaggi di Mosciano 

che hanno dato lustro, in particolar modo alle donne. Per esempio penso che un nome 

che debba comunque essere ricordato e dobbiamo trovare una via, insomma, potrebbe  

essere Graziella Massi. Per non dire, anche se non sono passati 10 anni dalla sua 

morte, la Prof. Manetta Sabatini!!!( voci f.m.)… Vabbè si possono anche giustificare 

con altre motivazioni…Vabbè ma adesso andiamo  in un altro ambito. Io dico che  

subordinarlo…Su questo, io penso noi ci asteniamo. Perché per me è una valutazione 

ideologica che però trascende dalla storia di questo paese, perché ripeto, per tabulas è 

nella memoria storica  di ogni singola famiglia. Qualcuno lo può ricordare. Remo 

Gaspari si è speso anche per Mosciano! Se poi  vogliamo negarlo, va bene pure...Però 

ci sono generazioni con qualche anno più di noi che  forse andrebbero…Ma il 

Sindaco se lo ricorda!...Andrebbero consultate e non smentirebbero quello che io  sto 



dicendo. Quindi ripeto. Per me quella subordinata, quella precisazione successiva al 

deliberato, è una impostazione  ideologica che, personalmente, non condivido. 

 

Lattanzi Luca: Ma non è ideologica la cosa. E’ una precisazione…Scusami Sindaco, 

avevo preso la parola…Me l’ero presa in realtà... Non è ideologica la presa di 

posizione. E’ una precisazione politica. L’abbiamo detto in tutti i consigli comunali. 

Tanto che mi hai dato l’assist per scriverlo meglio,  più brevemente e coinciso… 

Perché “subordinare” penso  sia il termine adatto. Dopo Remo Gaspari… 

“subordinando la stessa  all’intitolazione di  spazi pubblici a cittadini moscianesi 

illustri”. L’abbiamo chiusa qua, perché ritengo  che questa sia una linea 

dell’Amministrazione. Se proprio dobbiamo dare…Fermo restando che non abbiano 

spazi da intitolare, ma laddove ci fossero la linea dell’A.C.  è privilegiare…Darsi una 

identità…Guardiamo tanto agli altri luoghi…Mi vengono in mente le traverse del 

corso di Teramo: tutte intitolate a teramani. Cioè cerchiamo di darci una identità 

(voce f.m. del Sindaco: ad personam!) Sì qualcuno  in quelle vie ci aveva anche  la 

casa. 

 

Cianella M.Cristina: Se non ricordo male, i criteri di individuazione della 

intitolazione delle vie dovrebbero essere demandate ad una Commissione ad hoc che 

poi  non si è mai riunita. Se non ricordo male…(Sindaco e Lattanzi parlano fuori 

microfono)…Cioè questa mozione vale tanto quanto le altre che, al momento, sono 

state parcheggiate, in attesa di trovare uno spazio deliberativo, ma anche fisico, per 

cui esse prendano vita…Per cui non capisco perché questa debba avere un distinguo a 

fronte delle  altre. 

 

Lattanzi Luca: Non è un distinguo. Questa è fatta bene! Nelle altre abbiamo detto 

qualcosa nei verbali e poi ci siamo dimenticati  di tradurlo  nel deliberato…Lo 

potevamo fare tranquillamente sulle altre che avete proposto….Non è una questione 

ideologica. Precisiamo che lo faremo dopo…Altrimenti ci impegniamo a fare  cose 

che, al momento,  non possiamo fare…. 

 

Sindaco: Comunque, se fosse una scelta ideologica, non potrebbero esistere vie 

intitolate a personaggi  importanti  come  via De Gasperi, Via Moro…Che sono più 

famosi… 

 

Cristina Cianella: Parla f.m. 

 

Sindaco: Sì, ma questo nome, in quanti comuni d’Abruzzo ha avuto una via? 

(battibecco) Dai, su …Lascjiam’à perd! ( battibecchi e vocio f.m.)…Ma io parlo di 

meriti anche …(battibecchi f.m.)…Dobbiamo votare l’emendamento…(battibecchi 

f.m.) Forza votiamo l’emendamento… Sette favorevoli e 4 astenuti (battibecchi 

vari…) Adesso dobbiamo votare la mozione…Sono sette favorevoli, 4 astenuti…  


